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У статті доведено, що нормування праці поряд з тарифною системою, формами оплати праці є однією з важливих складових організації праці на підприємстві. Воно є
найбільш  ефективним  засобом  організації  надійного  обліку  результатів  праці.  В  статті  наведені  особливості  обліку  та  аналізу  виконання  норм  часу  в    малому  та
середньому    бізнесі,  наведена  методика  розрахунку  норм  виробітку  за  комбінованим  методом  та  фрагмент  повної  таблиці  коефіцієнтів  для  спрощеного  розрахунку
виконання норм виробітку у відсотках,  досліджено напрями та розроблено рекомендації щодо покращення обліку та аналізу виконання діючих норм часу.
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ВСТУП
Організація роботи щодо нормування праці на підприємстві в основному залежить від масштабів,  типу  і характеру виробництва. Чим складніша структура виробництва, тим

ширше коло обов’язків працівників по праці і об’єму роботи щодо нормування праці на підприємстві. Рівень нормування праці на підприємстві визначається тим, на скільки раціонально
ведеться ця робота, яка участь у ній інших служб підприємства, як організована розробка норм.

Враховуючи велику різноманітність підприємств малого і середнього бізнесу, особливо у сфері побутового обслуговування населення, автори акцентували увагу на специфіці їх
діяльності,  розглянули  можливості  покращення  та  особливості  обліку  і  аналізу  виконання  діючих  норм,  шляхи  кращої  організації  нормативного  господарства  та  ведення

роботи щодо нормування праці. Адже точно і об’єктивно розраховані норми забезпечують економічно обґрунтоване визначення необхідних затрат праці на виготовлення продукції,
виконання робіт та надання послуг, є базою для раціонального розподілу праці.

Належна організація нормування праці  дозволяє правильно здійснювати нарахування заробітної плати. Закладені в нормування праці можливості реалізуються тільки за умови,
коли  норми  науково  та  технічно  обґрунтовані,  тобто  розраховані  з  врахуванням  усіх факторів  виробництва  та  передового  досвіду.  Тому  облік  і  аналіз  їх  виконання має  важливе
значення і здійснюється з метою корегування тобто можливого перегляду норм на певних ділянках технологічного процесу.

    Теоретичне обґрунтування та практична реалізація проблем організації нормування праці, їх документування,  обліку та аналізу виконання норм часу здійснено вітчизняними
вченими, зокрема, В.Р. Барановским, В.В. Болюбахом, Ф.Ф. Бутинцем, М.Д. Ведерніковим, І.В. Жиглей, А.В. Калиною, Т. Кисільовим, А.М.Кузьмінським,  М.Б.Махсма, Л.Є. Момотюком,
О.  Олефіром, М.Я.  Остап’юком, М.С.  Пушкарем,  О.  Савченко,  Т.О.  Стрибулевичем,  В.О.  Шевчуком,;  сучасними  вченими  Російської  Федерації:  А.П.  Добриніним,  С.А.  Дятловим,
Б.Б. Леонтьєвим, Я.В. Соколовим; вченими інших зарубіжних країн: Д. Добією (D. Dobijа), В. Персем (Van Peursem K. A.), Р.С. Капланом (Robert S. Kaplan), Д.П. Нортоном (D.P. Norton)
та іншими. Автори статті прагнули дослідити проблеми обліку та аналізу виконання діючих норм часу з врахуванням особливостей діяльності суб’єктів малого та середнього бізнесу,
що не знайшли відповідного відображення в наукових дослідження названих вище науковців.

Метою статті є обґрунтування теоретикометодичних засад  нормування праці, удосконалення обліку та документування діючих норм часу та методики аналізу їх виконання з
врахуванням особливостей діяльності суб’єктів малого та середнього бізнесу .

У ході дослідження застосовано загальнонаукові методи пізнання: теоретичного узагальнення, індуктивний та дедуктивний методи. Для здійснення критичного аналізу практики
нормування та обліку норм часу, аналізу їх виконання  використано методи спостереження, групування, історичний метод та статистичні методи обробки інформації.

 
1 ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ТА АНАЛІЗУ ВИКОНАННЯ НОРМ ЧАСУ В МАЛОМУ ТА СЕРЕДНЬОМУ БІЗНЕСІ
 
Правильне і систематичне ведення обліку і контролю виконання норм часу і виробітку, чітке оформлення документації, щодо нормування праці є важливими етапами цієї роботи,

що дозволяють вирішити наступні завдання:
 виявляти і своєчасно переглядати занижені, застарілі і помилкові норми;
 виявляти і усувати «зрівнялівку» в оплаті праці окремих категорій робітників внаслідок недоліків у нормуванні праці;
 знаходити можливості регулювання росту продуктивності праці і заробітної плати, знижувати собівартість продукції, виконаних робіт та послуг;
 виявляти операції, дільниці та види робіт, за якими необхідно розробити і впровадити більш точні та обґрунтовані норми;
 виявляти причини невиконання норм виробітку, відхилення від нормальних умов праці, які викликають додаткові витрати робочого часу.
Поряд з цим ведення правильного обліку передбачає також і облік відхилень: простоїв, непродуктивних витрат робочого часу, понадурочних робіт і робіт, що виконуються при

погодинній оплаті праці.
Лише за умови постійної реєстрації відхилень можна досить ґрунтовно проаналізувати виконання норм виробітку, оцінити результати праці робітників.
Облік виконання норм виробітку, як правило, здійснюється за операціями, видами робіт, окремими професіями, виробничими дільницями і в цілому по підприємству.
Виконання  норм  у  відсотках  окремими  робітникамивідрядниками  на  підприємствах  малого  бізнесу  нами  пропонується  здійснювати  двома  методами.  Для  робітників,  які

виробляють однорідну продукцію, виконання норм розраховують простим методом (за нами введеною термінологією), тобто діленням фактичного виробітку в натуральних одиницях
на  кількість  продукції,  яку  робітник  повинен  виготовити  згідно  встановлених  норм  протягом  змінного  (календарного)  періоду  часу.  У  фактичний  виробіток  включають  тільки
продукцію, яка пройшла технічний контроль якості.

Приклад. Робітник при денній нормі виробітку 140 шт. за 21 день виготовив 3850 деталей. Норма складає 21 х 21 = 2940 шт.
Виконання норм виробітку (Нв) складе:

             
де Вф – фактичний виробіток за звітний період;
Вн – виробіток згідно встановлених норм за звітний період.
Для робітників, які виготовляють різнорідну продукцію, виконання норм виробітку визначають як відношення часу в нормогодинах на всю вироблену продукцію до змінного

(календарного) часу, фактично витраченого на виробництво цієї продукції, тобто за розробленим і запропонованим нами комбінованим методом.
Фактично витраченим є змінний (календарний час), відпрацьований на відрядній роботі, включаючи понадурочну, внутрішньо змінну почасову роботу, внутрішньо змінні простої

та інші втрати і непродуктивні затрати робочого часу.
Час, витрачений на забраковану продукцію як з вини так і не з вини робітника, а також на виправлення браку, з відпрацьованого часу не виключають.
Продукція, вироблена учнями при виконанні норм виробітку робітника, який їх навчає, на нашу думку, для точності розрахунку цих норм повинна бути із вказаного розрахунку

виключена. У  змінний  (календарний)  час  за  звітний місяць не  включаються  дні  неявок на  роботу  у  зв’язку  із  поважними причинами,  дні  цілозмінних погодинних робіт,  цілозмінні
простої, а також скорочені години робочого часу у передвихідні і передсвяткові дні.

Приклад. Робітник, зайнятий на пошивці швейних виробів за індивідуальними замовленням населення, за минулий місяць виготовив наступну кількість виробів (див. табл. 1).
Фактичні затрати часу на відрядні роботи за 21 день у звітному місяці склали 168 людиногодин, в тому числі – внутрішньозмінні простої 4 год. Окрім того, робітник був

задіяний  на  внутрішньозмінній  почасовій  роботі  протягом  6  годин.  При  цьому,  календарний  час  роботи  згідно  табеля  обліку  робочого  часу  складає  174  год.  (168  +  6).  Середнє
виконання норм виробітку (Нв.ср.) цим робітником за звітний місяць складе за змінний час:

У тих випадках, коли необхідно встановити фактичне виконання норм і здійснити їх якісну оцінку, середній відсоток визначають з врахуванням відпрацьованих годин на відрядній
роботі, виключаючи години внутрішньозмінних простоїв і роботи урочно та понадурочно, виключаючи години внутрішньо змінних простоїв і роботи, що оплачується погодинно:

 

 

Таблиця 1 Дані для розрахунку норм виробітку за комбінованим методом



№ п/п Найменування виробу
Обсяг

виконаних
робіт,
шт.

Норма часу
на одиницю
продукції,

год.

Кількість нормо
годин на

виконаний обсяг
робіт, люд.год.

1 Пальта чоловічі:
Зимове ІІ категорії складності
Демісезонне ІІ категорії складності

 
3
2

 
28
27

 
84
54

2 Піджак з шерстяної тканини із підкладкою ІІ
категорії складності

 
1

 
23

 
23

3 Піджаксмокінг 1 39 39
Всього нормогодин 200

 

В окремих випадках на невеликих підприємствах, коли роботи (операції), які виконує робітник тарифікуються одним розрядом, виконання норм у відсотках можна визначати за
нарахованою  заробітною  платою,  тобто  як  співвідношення  фактичної  заробітної  плати  (нарахованої  по  відрядних  тарифних  ставках)  до  тарифного  заробітку  за  фактично
відпрацьований час у відповідності до встановленого розряду робіт.

Приклад. Робітник відпрацював у звітному місяці на відрядних роботах, які тарифікуються за ІV розрядом, 176 годин. Годинна тарифна ставка, що відповідає цьому розряду,
становить 11,50 грн. Робітникові нараховано за роботу згідно відрядних тарифних ставок 2230,00 грн.

Виконання норми виробітку складе:

Показники виконання норм виробітку необхідно доводити робітникам. Дуже важливо також аналізувати виконання норм по кожній операції окремо. Саме такий облік дозволяє
встановити рівень освоєння діючих норм, а також своєчасно звернути увагу на ті місця і ділянки виробництва, які потребують вивчення і перевірки у першу чергу.
Відсоток освоєння норм показує, на якому рівні робітник міг би виконати встановлену норму виробітку, якщо б не було простоїв та непродуктивних затрат робочого часу. Вказаний
відсоток освоєння норм виробітку (Он) розраховується за запропонованою нами формулою:
 

  (1)
де, Вф – фактичний виробіток за зміну;
Тф – фактичний час роботи за зміну;
Нв – норма виробітку за одиницю робочого часу.
 
Приклад.  НА  операції  «А»  норма  виробітку  за  зміну  склала  640  год.  Протягом  зміни  робітник  працював  7  годин,  а  1  годину  простоював  з  незалежних  від  нього  причин.

Фактичний виробіток склав 600 одиниць. Розрахуємо відсоток виконання норм виробітку без врахування і з врахуванням втрат робочого часу під час простоїв:

Розрив між відсотком освоєння норм виробітку і відсотком виконання показує фактичні втрати у використанні робочого часу, зумовлені організаційними та іншими недоліками у
роботі. Чим гірше організована робота на робочих місцях, тим більшим є цей розрив. Тому такі недоліки необхідно кардинально та оперативно виправляти.

Поопераційний  облік  виконання  норм  виробітку  ведуть  за фактично  відпрацьованим часом на  відрядних  роботах,  виключаючи при цьому  з  календарного  часу  цілоденні  та
внутрізмінні простої і погодинні роботи.

Виконання  норм  виробітку  у  відсотках  при  бригадній  формі  організації  праці  визначають  шляхом  ділення  кількості  нормогодин  (необхідних  для  виконання  завдання)  на
фактично відпрацьований календарний час членами бригади.

Виконання норм часу по дільниці (цеху) чи підприємству в цілому за змінний (календарний) час встановлюють шляхом ділення нормогодин, які необхідно було витратити на
вироблену всіма робітникамивідрядниками дільниці (цеху) чи підприємства продукцію (за винятком браку) за діючими на підприємстві нормами, на кількість фактично витрачених
людиногодин цими робітниками за змінний (календарний) час.

Для  скорочення  часу  на  визначення  виконання  норм  виробітку  у  відсотках  нами  пропонується  система  коефіцієнтів,  яку  можна  розробити  і  впровадити  на  будьякому
підприємстві, або заздалегідь підготувати і мати у наявності на робочому місці економіста чи нормувальника. Фрагмент такої таблиці наведено нижче (див. табл. 2).

 
Таблиця 2 Фрагмент повної таблиці коефіцієнтів для спрощеного розрахунку виконання норм виробітку у відсотках

Норма виробітку у
натуральних
одиницях

40 42 48 50 60 70 75

Коефіцієнти
виконання норм

виробітку
2,500 2,381 2,083 2,000 1,667 1,429 1,333

 

Коефіцієнти визначаються шляхом ділення 100 на величину норми виробітку. Так, наприклад, для визначення норм виробітку в 50  і 60 одиниць відповідними коефіцієнтами
будуть (див. табл. 2):

;    
Виконання норм виробітку у відсотках розраховується шляхом множення відповідних коефіцієнтів на фактичний виробіток. У випадку, коли робітник виконує протягом зміни

різні роботи, по відповідно до норм виробітку визначають відповідний коефіцієнт, множать його на фактичний виробіток і одержують необхідний загальний і за кожним видом робіт
відсоток виконання норм виробітку.

Приклад. Робітник за зміну виготовив:
1)          15 деталей «А» при нормі 60 шт. (коефіцієнт 1,667);
2)          18 деталей «Б» при нормі 75 шт. (коефіцієнт 1,333);
3)          26 деталей «В» при нормі 48 шт.(коефіцієнт 2,083);
4)          5 деталей «Г» при нормі 42 шт. (коефіцієнт 2,381).
Загальне виконання норм за зміну складе, %:
15 х 1,667 = 25,0
18 х 1,333 = 23,9
26 х 2,083 = 54,2
5 х 2,381 = 11,9
Всього: 115,00
 
2 ДОКУМЕНТАЦІЯ ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЇ НОРМУВАННЯ ПРАЦІ
 
Вся інформація щодо організації нормування праці повинна бути строго документованою. Цю роботу на підприємствах малого бізнесу, залежно від розмірів та можливостей,

повинен виконувати або нормувальник, або економіст по праці.
Виконання норм виробітку кожним робітником за місяць, а також наростаючий підсумок щоквартально і за підсумками року записують у журналі по обліку виконання діючих

норм (табл. 3).
Система такого обліку дозволяє нормувальнику об’єктивно скласти Звіт про виконання норм виробітку, а також контролювати рівень заробітної плати робітниківвідрядників.

Крім цього, система дає змогу наростаючим підсумком здійснювати аналіз виконання норм виробітку шляхом порівняння їх планових обсягів із фактичними показниками.
Журнал обліку використання норм заповнюється на основі даних первинного обліку: табелів, нарядів, листів на доплату, маршрутних листів про виробіток та  ін. Також слід

зауважити, що на даному етапі роботи велике значення має якісне оформлення документів щодо нормування праці.
Відомості щодо норм і розцінок оформляють наступним чином:

 
Таблиця 3 Журнал обліку виконання діючих норм

Реквізити
робітника

Основні
показники

січень лютий березень Всього
за І

квітень травень червень Всього 
за ІІ

липень серпень вересень Всього 
за ІІІ

жовтень листопад



 
 
 
 
 
 
 

квартал квартал квартал

П.І.П.,
табельний
номер,
професія,
спеціальність,
розряд
робітника,
тарифна
ставка і
розряд
роботи

Кількість
нормогодин,
фактично
відпрацьований
час,
виконання норм
(у %),
кількість
відпрацьованих
змін,
фактичний
заробіток
 

                           

 

Нормувальник після визначення норм часу (виробітку)і тарифних ставок узгоджує їх з адміністрацією цеху. Норми і розцінки, підписані начальником і майстром цеху, а також
нормувальником,  після  узгодження  з  профспілковою  організацією  затверджуються  керівником  підприємства.  Нововведені  норми  оформляються  у  «Відомості  норм  і
розцінок»                                               (див. табл. 4) у чотирьох екземплярах. Один екземпляр залишається в цеху або дільниці чи на робочому місці, другий – передається в бухгалтерію для
нарахування заробітної плати та контролю за використанням розцінок, третій – поступає в плановий відділ, а четвертий в якості контрольного залишається у нормувальника.

При заповненні відомості норм і розцінок розряд роботи (графа 3) визначається за тарифнокваліфікаційним довідником, і виходячи із діючих на підприємстві визначають також і
тарифну ставку (графа 4).

В графі «Одиниця виміру» вказують, в яких одиницях (кг, м, шт.) прийнято обліковувати випуск продукції, і, відповідно, на які з них встановлені норми в графах 6 і 7.
Графа 6 «Норма часу» визначається нормувальником при проведенні заміру часу роботи робітника по операціях згідно операційнотехнологічних карт методом хронометражу і

відповідних розрахунків. В нашому прикладі (див. Табл. 4) вона складає 0,25 год. або 15 хвилин.

 
Таблиця 4 Відомість норм і розцінок по цеху (дільниці)

№ п/п Назва та
зміст
роботи

Розряд
роботи

Годинна
тарифна

ставка (грн.)

Одиниця
виміру

Норма часу
(год.)

Норма
виробітку в

зміну

Розцінка
(грн.)

Примітки

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 Розкрій

спинки
пальта

VІ 15,6 Шт. 0,25 32 3,9  

 

Норма виробітку (див. графа 7) визначається шляхом ділення норм часу в годинах або хвилинах на тривалість робочої зміни (8 годин або 480 хвилин). В нашому прикладі це 32
спинки:

Щодо розцінки (див. табл. 4, графа 8), то вона визначається виходячи з тарифної ставки відповідного розряду роботи і встановленої норми виробітку або норми часу.
Таким чином, для визначення розцінки необхідно знати:
1)розряд роботи за тарифнокваліфікаційним довідником;
2)тарифну ставку даного розряду роботи;
3)діючі або проекті норми часу або норми виробітку.
Відрядні розцінки для відповідних робітників встановлюються двома методами (див. Табл. 4, графа 8):
   шляхом множення годинної тарифної ставки на норму часу в годинах (15,6 х 0,25 = 3,9 грн.);
   шляхом ділення денної тарифної ставки на норму виробітку:

Як бачимо, в обох випадках ми досягли однакового результату.
Фактичний заробіток робітника, як відомо, розраховується шляхом множення розцінки на виробіток лише якісної продукції. В залежності від характеру і специфіки виконуваних

розцінки можуть бути разовими (переважно це цехи і дільниці допоміжних та обслуговуючих виробництв підприємства) та постійними (як правило, в основному виробництві). Тому,
щоб нагромадити нормативні дані про разові роботи і тим самим мати можливість в майбутньому співставляти фактичні витрати з встановленими нормами на аналогічні роботи, їх
реєструють у спеціальному журналі (див. табл. 5).

 
Таблиця 5 Журнал обліку норм часу на виконання разових робіт

Дата
видачі
наряду

Опис роботи із
зазначенням
місця її

виконання або
назви

виконуваної
операції

Опис
робіт

П.І.П. і
табельний
номер

робітника

Розряд
робітника

Розряд
роботи

Одиниця
виміру

Норма
часу на
одиницю
виміру

Розцінка
на

одиницю
виміру

Всього
виготовлено

Фактичні витрати часу

На всю
кількість

На
одиницю
виміру

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
                       
 

В  журналі  реєструють  всі  наряди  на  виконані  роботи.  Запис  ведуть  у  міру  виписки  нарядів.  Особливу  увагу  слід  звернути  на  стан  опису  складу  робіт,  розміри  деталей,
характеристику використаних матеріалів, запасних частин.

Для систематизації записів у журналі обліку нормувальник фіксує у відповідному зошиті в алфавітному порядку роботи, які, можливо, у майбутньому повторяться.
Наприклад, під буквою «Б» у алфавітному покажчику записано «Болти, нарізка різьби №  101,234». Це означає, що роботи щодо нарізки різьби на болтах у журналі обліку

разових робіт записані за порядковими номерами 101 та 234.
 

Облік норм на постійні роботи  з  стабільним технологічним процесом ведеться у розрізі  операційнотехнологічних карт,  у  які послідовно вносять усі  операції  ,  передбачені
технологічним процесом.

Операційні  карти  набагато  полегшують  роботу  нормувальника.  Вони  вміщують  інформацію  про  умови  праці,  з  врахуванням  яких  розроблені  і  встановлені  норми  часу
(виробітку). Таким чином, проектуючи технологічний процес, в операційні карти можна систематично вносити корективи.

В журналі обліку норм на виконання постійних робіт (див. Табл. 6) записують норми у відповідності до вимог технологічного процесу в розрізі кожного виробу.
Після реєстрації всіх операцій по кожному виробу підводять підсумок в частині додержання норм часу (графа 12 Таблиці 6), який характеризує трудомісткість виробу. У тому

випадку, коли виріб виготовляється згідно норм часу, які встановлені у різних одиницях виміру, під час внесення записів у журнал (табл. 6) необхідно по одній і тій же операції в графах
9, 11, 12, а також 14 та 15 відображати дві строки, з яких перша – норма часу і розцінка згідно прийнятої одиниці виміру, а друга – норма часу і розцінка, приведена до однієї певної
одиниці  виробу,  на  яку  розробляється  норма  часу  і  розцінки  (пара  взуття,  1000  шт.  цегли  та  ін.).  приводити  норми  часу  до  загальної  одиниці  виміру  (як  правило  це  бувають
калькуляційні одиниці) необхідно також при підготовці матеріалів до перегляду норм або для визначення трудомісткості.

 



Таблиця 6 Журнал обліку норм на виконання постійних робіт (у розрізі операцій)
Виріб Цех Номер

операції за
технологічним
процесом

Найменування
операції, опис

робіт

Кількість
деталей у
виробі

Характеристика Одиниця
виміру

Розряд
роботи

Норма часу Норма
виробітку

Розцінка

Обладнання устаткування Інструменту На
деталь

На
виріб

На
деталь

На
виріб

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
                             

 

Методи приведення норм часу «до спільного знаменника» досить різноманітні і ґрунтуються на конструктивнотехнологічних характеристиках виробу. Для кращого розуміння
викладеного матеріалу наведено декілька прикладів переводу норм часу на одиницю виробу, за яким розробляються норми часу і розцінки.

Приклад 1. Для операції «Протяжка дроту для виробництва ліжкової сітки» здійснюємо розрахунок норми часу для виготовлення однієї сітки.
Для даної операції норма часу на 1 кг протягнутого дроту складає 5,35 хв., а норматив витрат дроту на одну сітку – 4,5 кг.
Переводимо норму часу на протяжку дроту з кілограмів на одну сітку:
Нч = 5,35 х 4,5 = 24 хв. на 1 сітку
Приклад 2. згідно довідника норма часу на видобуток 1 м3 глини складає 0,67 год.
Для перерахунку цю норму часу необхідно перемножити на норму витрат глини для виробництва 1000 цегли, яка становить 2,5 м3.
У нашому прикладі норма часу на видобуток глини в перерахунку на 1000 цегли складе:
Нч = 0,67 х 2,5 = 1,675 год.
У  графі  16 Таблиці  6  вказують на  основі  яких даних  і  яким  способом встановлена норма часу. Дані  цієї  графи допомагають нормувальнику  виявити норми,  які  потребують

технічного обґрунтування.
 

ВИСНОВКИ
 

Найважливішим видом економічної діяльності, за допомогою якого встановлюються затрати праці, визначаються її результати, здійснюється кооперація праці робітників різних
категорій, їх розстановка по робочих місцях є нормування праці. З усіх видів ресурсів, що використовуються підприємством, найбільш динамічними, тобто здатними до скорочення, є
затрати  праці.  В  роботі  безпосередньо  не  розглядається  процес  нормування  праці  та  шляхи  його  покращення,  проте  дається  характеристика  та  аналіз  стану  норм  часу,  методи
розрахунку норм часу за приведеним методом, методи визначення розцінок.

Як відомо, мета нормування праці – забезпечення ефективного використання трудових ресурсів на основі певних зусиль щодо зниження трудових затрат.
Тому  облік  та  аналіз  діючих  норм  поряд  із  безпосередньо  нормуванням  та  обліком  робочого  часу  відіграє  важливу  роль  у  визначенні  якості  норм  часу,  їх  об’єктивності  і

необхідності корегування та перегляду.
Враховуючи велику різноманітність підприємств малого та середнього бізнесу в роботі даються пропозиції щодо функціональних обов’язків нормувальників, зокрема в частині

обліку та аналізу виконання діючих норм часу. До основних з них в нашій статті  віднесли, зокрема:
   вивчення причин невиконання норм і розробка заходів щодо їх усунення;
   проведення аналізу якості діючих норм;
   розробка норм часу і розцінок на нові види робіт;
   ведення журналів обліку норм часу на виконання постійних та разових робіт;
   перевірка за тарифнокваліфікаційними довідниками правильності встановленої тарифікації робіт;
   перевірка у відомостях норм правильності застосування тарифних ставок і розрахунку розцінок;
   ведення журналу виконання діючих норм;
   проведення підготовчої роботи до перегляду норм;
   заміна застарілих і помилкових норм.
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